



## Светейшият Патриарх Кирил се обърна към религиозните дейци и представителите на международните организации във връзка с приетия от украинския парламент законопроект, насочен към ликвидиране на Украинската православна църква



**Служба «Комуникация» на ОВЦС, 24.08.2024.** На 24 август 2024 г. Светейшият Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил се обърна към Предстоятелите на поместните Православни църкви, редица религиозни дейци и представители на международни организации с послания, в които съобщи за приетия от украинския парламент закон «За защита на конституционния ред в сферата на дейност на религиозните организации», чиято фактическа цел е налагането на законова забрана на Украинската православна църква.

Както **съобщава** пресслужбата на Патриарха, Предстоятелят на Руската православна църква се е обърнал към Предстоятелите на поместните Православни църкви, Папа Франциск, Католикоса

на Изтока Светейши Василий Мар Тома Матей III, Католикоса-Патриарх на Асирийската църква на Изтока Светейши Мар Ава III, Католикоса на Великия Киликийски дом на Арменската апостолска църква Светейши Арам I, Маронитския Патриарх на Антиохия и целия Изток Блаженейши Бешара Бутрос ар-Раи, Върховния Патриарх и Католикос на всички арменци Светейши Гарегин II, Папата на Александрия и Патриарха на Престола на Св. Марк в цяла Африка и Близкия Изток Светейши Тавадрос II, президента на Евангелистката асоциация «Били Греъм» Франклин Греъм, Главата на Англиканската общност – Кентърбърийския архиепископ Джъстин Уелби, генералния секретар на Световния съвет на църквите д-р Джери Пилей, генералния секретар на ООН Антониу Гутериш, генералния секретар на ОССЕ Хелга Мария Шмит, генералния секретар на Съвета на Европа Мария Пейчинович-Бурич, върховния комисар на ООН по правата на човека Фолкер Тюрк, върховния комисар на ОССЕ по въпросите на националните малцинства Кайрат Абдрахманов, специалния докладчик на Съвета на ООН по правата на човека по въпроса за съвременните форми на расизма, расовата дискриминация, ксенофобия и свързаната с тях нетърпимост К.П. Ашвини, специалния докладчик на Съвета на ООН по правата на човека по въпроса за свободата на религията или убежденията Назила Гани, директора на Бюрото на ОССЕ за демократичните институции и правата на човека Матео Мекачи.

В посланията до Предстоятелите на поместните Православни църкви в частност се казва:

«С чувство на дълбока тревога Ви съобщавам, че на 20 август 2024 г. парламентът на Украйна прие закона "За защита на конституционния ред в сферата на дейност на религиозните организации", чиято фактическа цел е налагането на законова забрана на Украинската православна църква.

Крещящите противоречия между положенията на този закон и нормите на украинската конституция, международните договори, подписани от Украйна, човешките права и фундаменталните принципи на правото неведнъж са били отбелязвани в документите на международните правозащитни организации».

Светейшият Патриарх Кирил се обърна към Предстоятелите на Православните църкви с братска молба «да се молят за подкрепа свише за православните архипастири, пастири и вярващи от Украйна и да издигнат своя първосветителски глас в тяхна защита».

В апелите си до главите на инославните църкви и панхристиянските общности Негово Светейшество в частност отбеляза:

«В течение на много години Украинската православна църква бе преследвана от властите на

Украйна. В медиите беше подета клеветническа антицърковна кампания срещу нея, насочена към очерняне на каноничното Православие, провокираща и оправдаваща насилието и погромите срещу духовенството и вярващите, както и масовите заграбвания на храмове, наричани "доброволни преминавания". По скалъпени наказателни дела мнозина архипастири, свещеници и миряни бяха арестувани и хвърлени в затвора.

След като не успя да отслаби каноничната Църква в Украйна и не можа да разклати нейното единство, властта реши направо да я забрани. В резултат на приетия сега закон стотици манастири, хиляди енории, милиони православни християни в Украйна ще се окажат извън закона, ще изгубят своето имущество и място за молитва.

Крещящите противоречия между положенията на този закон и нормите на украинската конституция, международните договори, подписани от Украйна, човешките права и фундаменталните принципи на правото неведнъж са били отбелязвани в документите на международните правозащитни организации. В течение на много години антицърковната политика на украинските власти бе критикувана от международната общност. Московската патриаршия неведнъж е свидетелствала за трагичното положение на православните украинци и за гоненията срещу тях».

Главите и представителите на инославните църкви и религиозните организации също бяха призовани от Патриарха да издигнат глас в защита на преследваните вярващи на Украинската православна църква.

На всички свои адресати Патриарх Кирил изпрати [изявлението на Светия Синод на Руската православна църква](#) от 22 август, в което се осъжда въпросният закон и е изразена официалната позиция на Руската православна църква във връзка със създадалата се ситуация.